

ВВЕДЕНИЕ

Трансформация переходных экономик развивающихся государств представляет собой новое направление современной экономической теории и хозяйственной практики. Авторская монография рассматривает процессы преобразований на территории Содружества независимых государств, начиная с оценки экономики последнего периода СССР, его распада, затем образования и функционирования новых суверенных государств с ярко выраженной страновой спецификой формирования рыночных экономик и завершается анализом стратегий развития национальных хозяйств, тесно связанных с многообразными проявлениями внешних факторов политико-экономического характера.

В I разделе «**Народное хозяйство союзных республик и эконометрические методы анализа в СССР**» охватывающим 70-летний период развития бывшего Советского Союза, на материалах Узбекской ССР раскрываются специфические черты и особенности проявления абсолютного доминирования командно-административной, плановой системы управления экономикой в едином народнохозяйственном комплексе страны и социально-экономические последствия развала великой страны. Предпринята попытка увязать методологические подходы и эконометрический инструментарий в условиях централизованной экономики с проблемами трансформации национальных хозяйств на современном этапе.²

В первой главе «**Общая характеристика экономики союзной республики (на материалах Узбекской ССР)**» анализируются основные этапы развития национального хозяйства одной из крупных республик бывшего СССР, располагающего богатыми сырьевыми и топливно-энергетическими ресурсами, значительным населением и высокой емкостью потребительского рынка. Республика отличалась мощным народнохозяйственным хлопковым комплексом (НХК), составной частью которого были текстильная и легкая промышленность, определяющие производственную специализацию и место Узбекистана в межрегиональном разделении труда. Именно в этих отраслях происходили процессы преобразования сырья в конечную продукцию — предметы народного потребления.

Во второй главе «**Теоретико-концептуальные основы и эконометрический инструментарий анализа трансформации национальных экономик**» раскрываются методологические и прикладные проблемы трансформации переходных экономик на постсоветском пространстве, анализируются различные научные школы о трансформационных процессах, их теоретические истоки и альтернативные стратегии трансформации региональных экономических систем на базе экономико-математического моделирования. С целью облегчения дальнейшего практического использования результатов работы построение оптимизационных задач по возможности сводилось к достаточно разра-

² В I разделе актуализируются результаты исследований автора, выполненные в 1965-1995 гг. в Ташкентском государственном экономическом университете (б. институт народного хозяйства), Центральном экономико-математическом институте АН СССР, Институте кибернетики с ВЦ АН Узбекистана и отраженные в авторских публикациях, перечень которых приведен в Литературе.

ботанным математическим методам и моделям. Они выбирались таким образом, чтобы при необходимости их можно было модифицировать, дополнять и заменять более эффективными. С помощью эконометрического анализа рассмотрена международная практика трансформации национальных экономик, изучен опыт и сделаны уроки для Российской Федерации, стран СНГ и Республики Узбекистан. Теорию и практику оптимизации управления нельзя противопоставлять сложившимся традициям анализа экономических явлений, так как она является продолжением, развитием и совершенствованием научной методологии на нынешнем этапе развития экономической науки.

Третья глава **«Оптимизация планирования и управления агропромышленным комплексом»** посвящена применению математических методов и моделей в отраслях АПК в условиях трансформации национальных хозяйств. Руководствуясь методологией системного подхода исследованы экономические проблемы агропромышленной интеграции в хлопковом комплексе, в частности, согласование расчетов в системе моделей регионального управления, формирование моделей межотраслевых связей АПК, оптимизация выбора альтернативных вариантов развития и размещения отраслей, динамические модели и алгоритмы решения перспективных задач развития сельскохозяйственных объектов и перерабатывающих предприятий, подробно проанализирована целевая комплексная программа «Хлопок».

Во II разделе **«Экономическая трансформация постсоветских государств: история, опыт, современность»**, охватывающим 30-летний период суверенного развития новых независимых государств, в центре внимания – трансформационные процессы в СНГ, Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) и странах Центральной Азии (ЦА). Детально анализируется современное состояние, стратегии и перспективы экономического развития Российской Федерации и Республики Узбекистан.³

В четвертой главе **«Экономика Содружества независимых государств: дезинтеграция и интеграция»** даётся оценка интеграционным и дезинтеграционным тенденциям на всех этапах становления и развития СНГ, раскрываются варианты различных конфигураций взаимодействия стран Содружества, анализируются возможные сценарии развития постсоветского пространства. Особое внимание уделено евразийской интеграции и опыту функционирования в условиях внешнеполитических напряжений ЕАЭС, в который входят Россия, Белоруссия, Казахстан, Армения, Кыргызстан и в качестве государства-наблюдателя Узбекистан. Специальный параграф посвящён трансформации национальных экономик государств ЦА, их взаимодействию между собой, Россией, Китаем, США, другими мировыми и региональными державами. Одна из главных задач книги — проанализировать дестабилизирующие факторы, сформулировать рекомендации по их минимизации и устранению и вынести на обсуждение — почему в нынешнем виде СНГ, ЕАЭС и ЦАС представляют собой гораздо менее продвинутые интеграционные проекты, чем задумывалось ранее, а также каковы должны быть степень допустимого ограничения экономического суверенитета интегрирующихся стран в пользу наднациональных структур.

В пятой главе **«Экономика Российской Федерации в период рыночных трансформаций»** детально обобщен опыт трансформации экономики России при переходе от административно-командной к рыночной системе управления, рассматриваются различные аспекты технологической модернизации. Предлагаются механизмы сочетания интересов государства, населения и бизнеса, управленческие методы инвестиционного

³ В II разделе отражены результаты исследований автора в 1996-2021 гг., выполненные в Международном фонде «Реформа», Институте перспективных научных исследований и Институте проблем рынка АН РАН, перечень которых указан в Литературе.

и инновационного вектора развития, обеспечения экономической безопасности в реальном секторе региональной экономики и финансово-банковской системе. На основе эконометрического анализа российской экономики дается среднесрочный прогноз макроэкономической динамики на перспективу при различных сценариях цифровизации экономики.

Шестая глава **«Экономика Республики Узбекистан: опыт трансформации и новые возможности»** посвящена анализу трансформационных процессов и мирохозяйственных связей страны, методам и механизмам защиты её национальных интересов при взаимодействии с международными финансовыми организациями (МФО) и привлечении средств внешнего заимствования. Большое внимание уделяется геостратегическим и геополитическим факторам взаимодействия в глобальном мире, выявлению основных трендов и разработке концептуальных направлений партнёрства и углубления сотрудничества Нового Узбекистана с Российской Федерацией, ЕАЭС, другими интеграционными объединениями и вступления в ВТО. Проведён детальный SWOT контент-анализ экономического роста в условиях глобальных вызовов современной эпохи.

Автор осознаёт, что выбранная им структура и хронология изложения, обобщающая собственные публикации, несёт в себе определённые изъяны, хотя прослеживается логическая взаимосвязанность исследуемых проблем. В любом случае автор надеется, что анализ теоретических, эконометрических и прикладных аспектов трансформации национальных экономик постсоветских государств, подробно рассмотренные на опыте России, ЕАЭС, ЦА и Узбекистана, вызовут интерес у научных и практических работников, преподавателей и студентов экономических вузов и факультетов.

Автор посвящает книгу светлой памяти своих родителей Фазахат Каримовой и Саид-Карима Зиядуллаева